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— Рэс пуб лі кан скі план ме-
ра пры ем стваў па на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі пра ду гледж-
вае на вя дзен не па рад ку ў 
тым лі ку ў зо нах ад па чын ку і 
на вод ных аб' ек тах, — тлу ма-
чыць кан суль тант упраў лен-
ня абы хо джан ня з ад хо да мі 
Мі ніс тэр ства пры род ных рэ-
сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя Бе ла русі Ві таль 
КА РАН ЧУК. — Нам не аб ход-
на ўста на віць-ад ра ман та ваць 
ма лыя ар хі тэк тур ныя фор мы, 
ін фар ма цый ныя зна кі, улад ка-
ваць ці ад ра ман та ваць аў та ма-
біль ныя пар коў кі, кан тэй не ры 
для збо ру смец ця, аб ста ля ваць 
тэ ры то рыі піт ны мі фан тан чы-
ка мі, аб ста ля ваць-ад ра ман-
та ваць спар тыў ныя пля цоў кі, 

гра мад скія пры бі раль ні. Больш 
за ты ся чу вы зна ча ных па ўсёй 
кра і не тэ ры то рый для ад па чын-
ку па він ны быць улад ка ва ныя 
ме на ві та та кім чы нам. Ра ней 
пра вя ра ю чыя дзяр жаў ныя 
ор га ны до сыць суб' ек тыў на 
ацэнь ва лі ра бо ту мяс цо вых 
ор га наў ула ды па та кім доб-
ра ўпа рад ка ван ні, та му сё ле та 
бы лі ўве дзе ны ўжо дак лад ныя 
кры тэ рыі, па якіх трэ ба ра біць 
ві зу аль ную ацэн ку.

Што да чыс ці ні та кіх мес цаў, 
то ў кра са ві ку-маі да ак цыі «Чыс-
ты ва да ём» Рэс пуб лі кан скае та-
ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло-
ваў пад клю чы ла і тэ ры та ры яль-
ныя ор га ны Мін пры ро ды і ін шых 
мі ніс тэр стваў, а так са ма гра мад-
скія аб' яд нан ні, якія ра зам ачыс-

ці лі пры бя рэж ныя па ло сы ад 
смец ця. Бу дзе це за брудж ваць 
ва ду — бу дзе це ад каз ваць па-
вод ле за ка на даў ства. За бы лі ся 
на шам пу ры і вы сек лі кус тоўе? 
Так са ма па ру шы лі за ка на даў-
ства ў га лі не ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя (па шко джан не 
дрэў і кус тоў), а та му цал кам 
мо жа це за пла ціць штраф, як і 
ў вы пад ку не санк цы я на ва на га 
раз мя шчэн ня ад хо даў.

Ле тась да ад мі ніст ра цый-
най ад каз нас ці бы ло пры цяг-
ну та больш за 8 ты сяч ча ла-
век — га лоў ным чы нам, за 
за брудж ван не смец цем ле су 
і па верх не вых во даў. Да рэ чы, 
пра вер ка тэ ры то рый сель-
гас прад пры ем стваў, ляс но га 
фон ду, пры да рож ных па лос, 
мо гі лак, унут ры гас па дар чых 
кар' е раў і мес цаў ад па чын ку 
на вод ных аб' ек тах па ка за ла, 
што больш за ўсё па доб ных 
па ру шэн няў вы яў ля ец ца на... 
тэ ры то ры ях сель гас прад пры-
ем стваў і мес цах ад па чын ку 
на ва дзе. Спро бы ра біць ме ры 
ад каз нас ці больш жорст кі мі 
па куль ні як не да па ма га юць 
вы ра шыць праб ле му.

— Дзве трэ ці су час най рэ-
крэ а цый най ту рыс тыч най 
інф ра струк ту ры Бе ла ру сі раз-
мя шча юц ца ме на ві та ў пры-
бя рэж ных па ло сах рэк і ва да-
ёмаў, — ад зна чае кан суль-
тант ад дзе ла вы ка ры стан ня 
і ахо вы во даў упраў лен ня 
рэ гу ля ван ня ўздзе ян няў на 
ат мас фер нае па вет ра і вод-
ныя рэ сур сы Мі ніс тэр ства 
пры род ных рэ сур саў і ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя 
Бе ла русі Вік то рыя ВО РА НА-
ВА. — Та му ар га ні за цыя і аб-
ста ля ван не мес цаў ма са ва га 
ад па чын ку на вод ных аб' ек тах 
да зва ляе, з ад на го бо ку, аб ме-
жа ваць не кант ра лю е мае рэ крэ-
а цый нае во да ка ры стан не, а з 
дру го га — за бяс пе чыць не аб-
ход ныя ўмо вы. За мяс цо вы мі 
вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі 
ор га на мі за ма ца ва ны аба вя-
зак па вы зна чэн ні мес цаў ка-
ры стан ня па верх не вы мі вод-
ны мі аб' ек та мі для рэ крэ а цыі, 

спор ту і ту рыз му, а так са ма па 
пры няц ці мер па іх доб ра ўпа-
рад ка ван ні. Вы зна чац ца та кія 
мес цы мо гуць па вод ле са ні тар-
на-гі гі е ніч най экс пер ты зы. Сён-
ня вы кан ка ма мі за цвер джа на 
565 мес цаў пля жаў для ма са-
ва га ад па чын ку ка ля вод ных 
аб' ек таў. У Мін ску на ліч ва ец ца 
20 пля жаў. Коль касць аў та ста-
я нак для на вед валь ні каў вы-
рас ла ў па раў на нні з мі ну лым 
го дам на 12 пра цэн таў. У ме жах 
ста лі цы ар га ні зу юц ца і да дат ко-
выя ста ян кі на га ра чы час го да. 
Уста ноў ле на да стат ко вая коль-
касць кан тэй не раў для збо ру 
смец ця, у тым лі ку раз дзель на-
га. Вы ваз бу дзе ажыц цяў ляц ца 
што дня, а ў над та вя лі кую спё ку 
на ват двой чы на дзень.

У Мін скай воб лас ці раз-
мя шча юц ца 127 мес цаў ад-
па чын ку. Пля жы пад сы па ны 
све жым пяс ком, уста ноў ле на 
да дат ко вае пляж нае аб ста ля-
ван не, ра ней шае — па фар ба-

ва на, да да ло ся і шлаг баў маў 
для па пя рэдж ван ня не санк-
цы я на ва ных пар ко вак. Сан-
эпі дслуж ба за бяс печ вае кант-
роль якас ці ва ды. У вы пад ку 
вы яў лен ня ад моў ных проб ін-
фар ма цыя да во дзіц ца ў тым 
лі ку да на сель ніц тва. Све жую 
ін фар ма цыю аб ста не ва ды і 
на огул ста не мес ца рэ крэ а цыі 
для ма са ва га ад па чын ку мож-
на атрым лі ваць у мяс цо вых 
цэнт рах гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі. 
Па куль мож на ска заць, што 
на двор'е не спры я ла рос ту і 
цві цен ню ва да ёмаў.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Кож на му дру го му-трэ ця му 
жы ха ру па тра бу ец ца ця гам 
жыц ця ге мат ранс фу зія — 
пе ра лі ван не кры ві. Не здар ма 
гэ ту «чыр во ную вад касць» 
на зы ва юць на цы я наль ным 
рэ сур сам. Лі чыц ца, што кож-
ная кра і на па він на са ма стой-
на за бяс печ ваць та кую па-
трэ бу для свай го на сель ніц-
тва, і Бе ла русь гэ та ро біць.

Ле тась у кра і не бы ло звыш 
90 ты сяч до на раў — ме на ві та 
столь кі лю дзей удзель ні ча лі ў 
да на цы ях. Дзя ку ю чы ім уда ло-
ся на рых та ваць 218 т до нар скай 
кры ві, што ста ла са мым вя лі кім 
па каз чы кам за ўсе га ды. Служ ба 
кры ві сён ня — гэ та 19 стан цый 
пе ра лі ван ня кры ві, 6 аб лас ных і 
13 га рад скіх, 33 ад дзя лен ні і кры-
ху больш за 160 ка бі не таў транс-
фу зі я ла гіч най да па мо гі.

— Што год у на шай кра і не пра-
во дзіц ца не менш за 70 транс-
план та цый пе ча ні і не менш за 

150 — ства ло вых ге ма па э тыч ных 
кле так, а яшчэ транс план та цыі 
сэр ца, ны рак — усё гэ та па тра-
буе транс фу зі я ла гіч най пад-
трым кі, якая па він на аказ вац ца 
на са мым вы со кім уз роў ні, — 
тлу ма чыць вя ду чы на ву ко вы 
су пра цоў нік Рэс пуб лі кан ска га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
транс фу зі я ло гіі і ме ды цын скіх 
бія тэх на ло гій Эс фір СВІР НОЎ-
СКАЯ. — Мы сён ня на ву чы лі ся 
ра цы я наль на вы ка рыс тоў ваць 
кож ную до зу до нар скай кры ві і 
кант ра ля ваць яе бяс пе ку. Кож нае 
пе ра лі ван не лю бо га кам па не нта 
кры ві па він на быць бяс печ ным, 
па-пер шае, з пунк ту гле джан ня 
іму на ла гіч на га (су мя шчаль на га). 
Дру гі від бяс пе кі — ін фек цый ная. 
Ні вод ная кра і на све ту па куль не 
мо жа га ран та ваць 100-пра цэнт-
ную бяс пе ку пе ра лі ван ня кры ві. 
Та му рэ ка мен ду ец ца пе ра лі ваць 
кроў толь кі па стро гіх па ка зан-
нях. 

— У блі жэй шыя два га ды мы 
бу дзем ука ра няць яшчэ больш 

су час ныя ме та ды аб сле да ван ня 
до нар скай кры ві на мар кё ры ін-
фек цый, — удак лад няе ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра транс фу зі-
я ло гіі і ме ды цын скіх бія тэх на ло-
гій Фё дар КАР ПЕН КА. — Бу дзе 
ства рац ца і адзі ная ін фар ма цый-
ная пра сто ра служ бы кры ві. Па-
ра лель на бу дзем пра цяг ваць пра-
ца ваць над тым, каб до нар ства 
ста на ві ла ся доб ра ах вот ным, рэ-
гу ляр ным і бяз вы плат ным.

Най вы шэй шы ўзро вень тран-
фу зі я ла гіч най да па мо гі, да сяг ну-
ты па куль толь кі 18-цю кра і на мі 
Еў ро пы, стаў маг чы мым там, дзе 
до нар ства — цал кам бяз вы плат-
нае (до нар не атрым лі вае гра шо-
вае за ах воч ван не). Су свет ная ар-
га ні за цыя ахо вы зда роўя за клі кае 
ўсе кра і ны іс ці ме на ві та па та кім 
шля ху раз віц ця транс фу зі я ла гіч-
най ме ды цы ны.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

Больш чым 7 ты-
сяч ча ла век, пры-
зва ных на тэр мі-
но вую вай ско вую 
служ бу, у мі ну лую 
су бо ту вы ма ві лі 
сло вы пры ся гі. 
Клят ву на вер-
насць Ра дзі ме да лі і тыя, хто пра-
хо дзіць служ бу ў рэ зер ве.

Па тра ды цыі па він ша ваць ма ла дых 
вай скоў цаў у злу чэн ні і во ін скія час ці 
пры бы лі прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства аба-
ро ны, мяс цо вых ор га наў ула ды, гра мад-
скіх ар га ні за цый, ду ха вен ства, ве тэ ра-
ны, род ныя і бліз кія ва ен на слу жа чых.

Мі ністр аба ро ны ге не рал-лей тэ нант 
Анд рэй Раў коў паў дзель ні чаў у цы ры мо ніі 
пры няц ця ва ен най пры ся гі ў 72-м гвар-
дзей скім Аб' яд на ным ву чэб ным цэнт ры 
пад рых тоў кі пра пар шчы каў і ма лод шых 
спе цы я ліс таў, дзе ўра чыс тыя сло вы вы-
ма ві лі ка ля 1800 вай скоў цаў.

— Вы ста лі паў на праў ны мі аба рон ца-
мі сва ёй Ай чы ны, і бе ла рус кі на род да-

вя рае вам са мае да ра гое — за бес пя чэн-
не ва ен най бяс пе кі на шай су ве рэн най, 
не за леж най Бе ла ру сі, — звяр нуў ся да 
но ва га па паў нен ня мі ністр аба ро ны ге-
не рал-лей тэ нант Анд рэй РАЎ КОЎ. — 
Я ўпэў не ны, што пад кі раў ніц твам во пыт-
ных ка ман дзі раў уча раш нія школь ні кі і 
сту дэн ты па спя хо ва за сво яць пра гра му 
ба я вой пад рых тоў кі і з го на рам вы ка на-
юць свой кан сты ту цый ны аба вя зак.

Акра мя та го, мі ністр ад зна чыў, што 
па дзеі апош ніх га доў пра дэ ман стра ва лі 
тры ва ласць на шай дзяр жа вы, усёй сіс-
тэ мы на цы я наль най бяс пе кі кра і ны. «На 
фо не вой наў і кан флік таў у све це Бе ла-
русь па каз вае здоль насць на дзей на за-
бяс пе чыць мір і ста біль насць у кра і не, дэ-
ман струе най вы шэй шую згур та ва насць 
бе ла рус ка га гра мад ства», — пад крэс ліў 
кі раў нік ва ен на га ве дам ства.

Маш таб ная цы ры мо нія пры няц ця 
пры ся гі так са ма ад бы ла ся і ў гіс то ры ка-
ме ма ры яль ным комп лек се «Брэсц кая 
крэ пасць-ге рой».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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ЗЗ  �� дарэннедарэнне

ДЗЕ ЦІ ЗА БЛУ КА ЛІ 
І ПРА ВЯ ЛІ НОЧ У ЛЕ СЕ

Гэ та зда рэн не, якое, на шчас це, ні чым дрэн ным 
не скон чы ла ся, ад бы ло ся ў Ле пель скім ра ё не.

Хлоп чы кі пя ці, дзе вя ці і дзе ся ці га доў з роз ных 
сем' яў у вёс цы За сло на ва ўве ча ры гу ля лі ў два ры. Як 
рас ка заў вы кон ва ю чы аба вяз кі на чаль ні ка ін спек-
цыі па спра вах не паў на лет ніх УУС Ві цеб ска га абл-
вы кан ка ма Аляк сандр КА ЗЮ ЧЫЦ, усе мяс цо выя, 
з доб рых сем' яў. У ней кі мо мант дзе ці знік лі з по ля 
зро ку да рос лых. На па чат ку вяс коў цы шу ка лі іх сва і мі 
сі ла мі, а пас ля звяр ну лі ся ў мі лі цыю. Пад клю чы лі ся і 
ра та валь ні кі, вы ка рыс тоў ваў ся служ бо ва-по шу ка вы 
са ба ка. Ка ля 6.20 на кры кі ўчаст ко вых, якія ад пра-
цоў ва лі пра сёл ка вую да ро гу, з ле су вый шаў адзін з 
хлоп чы каў, які ад вёў да рос лых ту ды, дзе зна хо дзі лі ся 
ас тат нія. Па сло вах са міх дзя цей, яны па бег лі па гу-
ляць у лес, дзе зна хо дзіц ца вай ско вы па лі гон. За 
за ба ва мі і не за ўва жы лі, як згу бі лі ся. Блу ка лі па ле се 
да ран ку, па спеў шы на ват па спаць пад кус том. Як за-
зна чыў Аляк сандр Ка зю чыц, хлоп чы кі не па цяр пе лі, 
у шпі та лі за цыі па трэ бы не ме лі. На ват на па ло ха ны 
бы лі не вель мі моц на. Яны так доў га блу ка лі, што 
гэ та збі ла са сле ду са ба ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.  rs@zviazda.by
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У Ві цеб ску не пра цу ю чая 35-га до вая гра ма дзян ка 
спра ба ва ла па зба віц ца ад свай го 40-га до ва га му жа, 
які толь кі вы зва ліў ся з ка ло ніі. Па вод ле ін фар ма цыі 
прэс-служ бы УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, яны 
па зна ё мі лі ся, ка лі муж чы на ад бы ваў па ка ран не за 
здзейс не ныя зла чын ствы. Гіс то рыя скон чы ла ся 
рос пі сам, і жон ка атры ма ла ў рас па ра джэн не трох-
па ка ё вую ква тэ ру, якую зда ва ла ў арэн ду, а са ма 
жы ла на здым най.

Ка лі су жэ нец вы зва ліў ся, яна ад вез ла яго на ін шае 
здым нае жыт ло ў аб лас ным цэнт ры і ар га ні за ва ла там 
свя точ ную вя чэ ру. Жан чы на пад лі ла ў шклян ку з за га дзя 
пад рых та ва на га шпры ца моц на дзей нае рэ чы ва, якое 
па він на бы ло «ад клю чыць» су жэн ца. Пас ля гэ та га яна 
пла на ва ла ўвес ці ас тат няе рэ чы ва з ін шых шпры цаў. 
Дзя ку ю чы та му, што мі лі цы я не ры за га дзя ве да лі пра 
на мер жон кі, атры маў шы апе ра тыў ную ін фар ма цыю, 
яе су жэ нец за стаў ся жы вы: апе ра тыў ні кі ўвар ва лі ся ў 
ква тэ ру і за тры ма лі па да зра ва ную. У яе быў кан фіс ка-
ва ны шпрыц з рэшт ка мі рэ чы ва і яшчэ не каль кі, так са ма 
за поў не ныя ле ка вым срод кам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ТРАЙ НОЕ ЗА БОЙ СТВА 
НА ГЛЕ БЕ РЭЎ НАС ЦІ

У Смар гон скім ра ё не за бі тыя двое муж чын і жан чы на, яшчэ ад на 
ах вя ра шпі та лі за ва на.

Па вод ле слоў афі цый на га прад стаў ні ка ўпраў лен ня След ча га ка мі тэ та 
па Гро дзен скай воб лас ці Сяр гея ШАР ША НЕ ВІ ЧА, 12 чэр ве ня пры бліз на 
ка ля дзвюх га дзін но чы ў дзя жур ную часць мі лі цыі па тэ ле фа на ва ла 38-га-
до вая жы хар ка вёс кі Со лы. Яна па ве да мі ла, што яе 33-га до вы муж на жом 
здзейс ніў у до ме су се дзяў за бой ства трох ча ла век і пры чы ніў ця лес ныя па-
шко джан ні ёй са мой.

Пад час агля ду мес ца зда рэн ня след чыя ра ён на га ад дзе ла След ча га ка-
мі тэ та і аб лас но га апа ра та, а так са ма экс пер ты і су пра цоў ні кі мі лі цыі вы яві лі 
ў жы лым до ме без пры кмет жыц ця з бач ны мі ця лес ны мі па шко джан ня мі 
тра іх ра ней су дзі мых мяс цо вых жы ха роў — муж чы ну 1981 го да на ра джэн ня, 
яго баць ку, 1954 го да на ра джэн ня, і су жы цель ку апош ня га, 1969 го да на ра-
джэн ня. Жан чы на, што па ве да мі ла аб зда рэн ні, шпі та лі за ва ная з рэ за ны мі 
ра на мі ру кі і на гі. Па гро зы яе жыц цю ня ма. Па да зра ва ны, які зна хо дзіў ся ва 
ўлас ным до ме ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, за тры ма ны. Пад час до пы таў 
вы лу ча на вер сія здзяйс нен ня ім за бой ства 35-га до ва га муж чы ны на гле бе 
рэў нас ці. Двое ін шых гра ма дзян бы лі па збаў ле ныя жыц ця пас ля та го, як ста лі 
свед ка мі та го, што ад бы ло ся.

След чы мі вы ву ча ец ца асо ба па да зра ва на га. Ра ней да кры мі наль най ад-
каз нас ці ён не пры цяг ваў ся, мес ца пра цы не мае. Вы ра ша ец ца пы тан не пры-
мя нен ня ў да чы нен ні да яго ме ры стры ман ня ў вы гля дзе змя шчэн ня пад вар ту. 
З улі кам ха рак та ру і цяж кас ці зла чын ства ў да чы нен ні да фі гу ран та бу дзе 
пра ве дзе на су до ва-псі хі ят рыч ная экс пер ты за для ўста наў лен ня здоль нас ці 
ўсве дам ляць фак тыч ны ха рак тар і гра мад скую не бяс пе ку сва іх дзе ян няў, 
нес ці ад каз насць за зроб ле нае.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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На пры ро дзеНа пры ро дзе  ��

НЕ ЗА БРУ ДЗІМ — 
НЕ АД ПАЧ НЁМ?

Што год тэ ры то рыі для ад па чын ку ка ля ва ды да вод зяц ца 
да ла ду — там уста лёў ва ец ца ня хіт рае, але не аб ход-
нае аб ста ля ван не, на прык лад аль тан кі, лаў кі, смет ні цы. 
Ад нак на на ступ ны год усё паў та ра ец ца: зноў за бюд-
жэт ныя срод кі ўста лёў ва юц ца аль тан кі... За ка на мер нае 
пы тан не: ку ды ж дзя ва юц ца ле таш нія? Жыц цё па каз вае, 
што знік нен ню цал кам мо гуць па спры яць і ры ба кі, якія 
пад час зі мо вай ры бал кі доў га не ду ма лі пра тое, з да па-
мо гай ча го са грэц ца... Сло вам, прый шоў май — па чы най 
па но вай. Каб з пер шай са праўд най цеп лы нёй бы ло дзе 
па ку пац ца ды пры ро дай па лю ба вац ца.

Кроў аб' яд ноў вае ўсіх нас
Пад та кім дэ ві зам сён ня пра хо дзіць Су свет ны дзень до на ра

Аты-ба тыАты-ба ты  ��

Гэта мы, Гэта мы,   �� ГГоспадзі?!.оспадзі?!.

ЖОН КА ДЗЕ ЛЯ КВА ТЭ РЫ 
СПРА БА ВА ЛА ЗА БІЦЬ СУ ЖЭН ЦА
Вы ра та ва ла муж чы ну толь кі тое, што пра за мах ве да лі
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ГА ЛОЎ НАЯ КЛЯТ ВА

За не за кон нае 
па шко джан не 
рас лін нас ці ляс но га 
фон ду — дрэў, кус тоў, 
якія яшчэ пра цяг ва юць 
рас ці, мож на атры маць 
штраф у па ме ры 
да 30 ба за вых 
ве лі чынь. 


